

## 55-летию Победы посвящается

**Б**РАЩАЯСЬ к давнему прошлому, нынешнее поколение размыляет стараясь побольше узнать об очевидцах и участниках тех событий — о последней войне на Дальнем Востоке.

Тогда, в августе 1945 года наши солдаты не дрогнули, не отступили, потому и победили.

Известный советский поэт сам прошедший Великую Отечественную войну — Михаил Дудин, в своих стихах прославляя подвиг солдат-ветеранов словами:

Мы никогда нигде  
не отступали  
И верю, не отступим  
никогда.

Метут снега...

И ходят тучи рваны.  
Земля гудит  
в порховой пыли.

Я славлю вас.  
солдаты-ветераны,  
Богатыри своей  
родной земли!..

Мой собеседник внешне не богатырь и никогда им не был, но у него в груди билось богатырское сердце, наполненное человеческой добротой и огромной любовью к России, к ее людям. Он был бесстрашным солдатом и не боялся смерти, когда темной ночью высаживался с однополчанами боевым десантом на незнакомый берег, занятый врагом. Он хорошо помнил ту ночь, когда едва покинув корабль, по пояс в воде, сразу же вступил в бой. Они были как на ладони у японских солдат, которые старались побольше уничтожить советских воинов.

Так начал свои воспоминания ветеран войны на Дальнем Востоке **Николай Яковлевич МАКАРЕНКО**.

**Н**А ФРОНТ его призвали в 1943 году из Черниговщины, когда советские войска освободили от немецких оккупантов эти края. В ту пору ему еще не было и семнадцати лет.

Его деревня Томашлы пробыла в оккупации у немцев три года. Тяжкое было время, люди, как могли, сопротивлялись немецкому игу. В районном городе Краевка действовала мобильная подпольная организация и большой партизанский отряд. Ополченцы не давали покоя

фашистам, вредили им здорово и были неуловимы. А немцы от бессилия зверствовали жестоко издавались над мирными жителями.

Однажды, — вспоминает Николай Яковлевич, — после очередного боевого налета партизаны немцы дотла сожгли город Краевка. Многих жителей согнали в церковь, обложили соломой, облили бензином и сожгли. Жгли дома, пытали и вешали людей. Много погибло народа. Об этих событиях написана книга под названием «Подпольный обком действует», автор ее бывший секретарь Подпольного Волынского обкома, писатель А. Ф. Федоров. Он описал борьбу подпольщиков и

подняли дивизию и маршброском направили во Владивосток. А там, погрузив на военные корабли, отправили к берегам Сахалина.

Вот так Николай Яковлевич Макаренкоступил на берег Маоко (Холмск) в числе других десантников, принял свой первый бой. Он был первым номером пулемета «Максим». Наши солдаты быстро ориентировались в незнакомой местности, отстреливались метко. Японцы сопротивлялись как-то вяло, вспоминает ветеран, стычки были краткие, наши силы пре-восходили врага. Советские солдаты вели себя бесстрашно и японцы это видели.

Дальше путь его диви-

долгожданной Победы. Очень всем хотелось вернуться домой, но возвращение для многих отодвинулось на много лет.

Дальше путь дивизии лежал на Курилы. Высадились на баржах в бухте «Касатка». Несмотря на победу, здесь еще шло сопротивление самураев, которые с гордостьюшли на смерть за своего императора. Снова короткие бои, а потом пленение оставшихся японских солдат.

Остров Итуруп Макаренко исходил вдоль и поперек, и теперь вспоминал те дни, удивляется прекрасным учреждениям японцев. Дотам и дзотам не было числа, они были хорошим продовольствием, военным

тако не смогли. Очень тянуло на Сахалин, где был их настоящий дом.

Семья переехала после отпуска в Долинск. Николай Яковлевич устроился на механический завод в разборочный цех. Потом его хорошего, старателю рабочего, перевели в моторный цех, где он проработал 30 лет.

В коллективе Николая Яковлевича уважали, с ним считались. В суждениях всегда говорил правду в глаза, не терпел пьяниц, лодырей, нечестных людей. На него всегда можно было положиться, а когда кому-то из товарищей нужна была помочь, он первый спешил ееовать.

Николай Яковлевич много лет избирался народным депутатом и заседателем областного суда. А его портрет не раз помещали на заводскую и городскую Доску Почета. За высокий труд награжден Орденом Октябрьской революции не счесть у него почетных грамот, дипломов и юбилейных медалей. Он был постоянным участником всех трудовых форумов и праздников. За боевые заслуги награжден медалью «За Победу над Японией» и орденом Отечественной войны II степени.

Выходя на пенсию, еще десять лет работал сторожем во второй школе. Он частый гость у ребят, делится своими воспоминаниями с ними, рассказывая о прожитом.

В жизни Николай Яковлевич очень скромный человек, в разговоре интересен, много читает. А еще он гостеприимный хозяин, любит побалагурить, пощупать.

У Николая Яковлевича три дочери, есть внуки. Он заботливый, любящий отец и дед, за всех переживает. Во время нашей беседы он ждал звонка от старшей дочери из Тымовска, а когда телефон дал о себе знать, бросился к нему. Поговорив, успокоился, и лицо его про светлело. А я удивилась великой отцовской любви к своим детям. За всех у него болят сердце, всем хочется помочь, взвалив часть их житейских забот на свои плечи.

Десять лет, как умерла его жена, но эта великая потеря не сломала его. Все выдержал ветеран. Выстоял. Его двухкомнатная квартира в идеальном порядке. На подоконниках цветут цветы, посаженные еще женой, нигде нет ни одной пылинки, все на своих местах. Такое впечатление, словно жена здесь рядом, лишь вышла из квартиры на минутку.

**Н**ИКОЛАЙ ЯКОВЛЕВИЧ по спортивному подтянут и ни за что не скажешь, что за плечами прожито уже 74 года не легкой жизни. Я думаю, это от того, что он добрый, веселый человек. Он очень любит жизнь, людей. Он всюду успевает, и на даче поработать, а собирая урожай, сберечь его, чтобы в доме был достаток. Любят рыбачить. Хотя бы один раз в неделю с удовольствием сидят с удочкой на берегу Найбы или озера, а по четвергам любят попариться в бане березовым веничиком. Для этого собирается с друзьями-ветеранами и едет в п. Быков. В Долинске, к сожалению, бабы-то не работает. Оттуда приезжают посвежевшим и помолодевшим, сбросив с себя груз житейских забот. Спиртным Николай Яковлевич не увлекается — говорит, что негоже мужчине баловать

ся этим зельем. Лишь в святой праздник Победы позволяет себе поднять чарку, когда собираются за праздничным столом близкие люди, друзья, а их у него хватает. И тогда взывает он в руки свою гармошку, разведет меха, и под звуки тальяночек польются задушевные песни. И сколько бы лет не прошло, он будет вспоминать ту военную ночь, стук пулеметной очереди и первый бой у берега Сахалина, как освобождали советские солдаты исконно русскую землю от недругов, ставшую для него самым мильным и дорогим местом в жизни.

Будьте же здоровы и счастливы, дорогой Николай Яковлевич, и спасибо вам за все!

З. ТИТАРЕНКО.

## В борьбе со стихией

Все звенья территориальной подсистемы реагирования на чрезвычайные ситуации Томаринского, Долинского, Холмского и Невельского районов переведены в режим круглосуточной работы. По распоряжению комиссии по чрезвычайным ситуациям Сахалинской области основные усилия будут направлены на восстановление автомобильных и железнодорожных дорог, линий связи и объектов жилищно-коммунального хозяйства пострадавших населенных пунктов. Как рассказал вице-губернатор Владимир Никитин, сейчас проводятся оперативные работы по обследованию аварийных линий электропередач, а специалисты ОАО «Саханэнерго» уже начали восстанавливать энергоснабжение поселков. Также созданы оперативные группы по сбору и обработке информации и сформированы поисково-спасательные группы.

По информации, поступившей от начальника об

ластного управления автомобильных дорог Виктора Пулиница, для расчистки завалов и восстановления дорог задействована вся инженерная техника. Кроме того, на поврежденных участках железной дороги работают ремонтно-восстановительные поезда. По распоряжению вице-губернатора Никитина департаменту потребительского рынка и АО «Сахалинавтотранс» поручено обеспечить оперативную доставку продуктов питания для жителей затопленных поселков.

Для борьбы с мородерами, в эти поселки направлены подразделения управления внутренних дел. На сегодняшний день в мероприятиях по ликвидации последствий стихии, обрушившейся на юго-запад Сахалина, принимает участие около 200 специалистов различных служб и более 50 единиц спецтехники.

Пресс-центр администрации Сахалинской области.

Согласно постановлению Правительства РФ, предстоящую перепись населения планируется провести с 9 по 16 октября 2002 года. Казалось бы — куда спешить? Но технология подготовки — это последовательная реализация комплекса работ временной цикла выполнения которой составляет не менее трех лет. Поэтому для осуществления программы переписи уже сейчас необходимо выполнить широкий круг подготовительных работ.

К первоочередным мероприятиям, которые должны обеспечить качество проведения предстоящей переписи относятся: уточнение перечня сельских населенных пунктов, упорядочение в городских поселениях и сельских населенных пунктах названий улиц, номеров домов и квартир, уточнение имеющихся или составление новых схематических

планов города, поселков городского типа, проверка полноты и правильности учета и регистрации населения.

Порядок в адресном хозяйстве необходим для составления списков домов в городских поселениях и сельских населенных пунктах. В связи с этим на всех угловых домах на пересечении улиц должны быть аншлаги с ясно видимыми и четко написанными названиями улиц, переулков. На каждом доме должен быть четкий номерной знак, а нумерация — последовательная.

Проверка адресного хозяйства в г. Долинске (включая частный сектор — 500 домов) показала, что нет аншлагов, или требуют замены и обновления 260 домов, т. е. 52 проц. в том числе в частном секторе из 160 обследованных домов аншлаги отсутствуют или требуют замены 66 проц.

Совершенно отсутствуют аншлаги на домах, построенных в последние годы. Аналогичная картина сложилась и в Быковском жилищно-коммунальном хозяйстве (не имеют аншлагов 72 проц. обследованных домов).

20 июля 2000 г. состоялось заседание комиссии по переписи населения 2002 года, на котором был рассмотрен этот вопрос и принято постановление поручить директору МУП «Горжилкомхоз» В. М. Павлову и директору МУП «БЖКХ» В. Н. Фомину активизировать в течение месяца работу по упорядочению адресного хозяйства в муниципальном жилфонде.

Но в наведении порядка должна подумать не только местная администрация, но и частные домовладельцы, потому что на длежащее состояние адресного хозяйства в городе и населенных пунктах необходимо не только сче-

тчикам, которые придут к вам с целью провести опрос, но и каждодневно другим службам района — скорой помощи, почтальону, врачу, участковому.

**УВАЖЕМЫЕ ЖИТЕЛИ ДОЛИНСКОГО РАЙОНА!**

Представители Сахоблкомстата в Долинском районе просят вас принять участие в проводимых мероприятиях по подготовке к проведению переписи населения: есть ли на доме, в котором вы живете, номерной знак, табличка с указанием квартиры в подъезде, установите номер на дверях своей квартиры, если он отсутствует. Общими усилиями мы уверены, будет наведен порядок в адресном хозяйстве нашего района.

**Н. ИМ,**  
сотрудник Сахоблкомстата по проведению переписи в Долинском районе.

## Шаг за шагом к переписи